

山西省总打造三级职工职业技能竞赛体系,创建“1+N+N”工匠学院体系——“竞赛+学院”助力产业工人由“工”变“匠”

本报记者 刘建林 李彦斌

在前不久落幕的第八届全国职工职业技能大赛决赛中,山西代表队共选派18名选手参赛,其中,14人进入各工种决赛前20名,4人进入各工种决赛前5名,最终获得团体总分第一名,山西省总工会同时获得最佳组织奖。山西省总工会经济技术部部长韩小燕介绍,近年来,山西工会以产业工人队伍建设改革为牵引,以职工职业技能竞赛为核心,推动行行设赛场、行行比创新,力促广大职工提升技能。与此同时,创建“1+N+N”工匠学院体系,有计划、有重点地遴选培育一批“三晋工匠”,在各自行业领域中充分发挥高技能人才“传帮带”作用。“竞赛+学院”助力产业工人由“工”变“匠”,使得高水平、高技能人才层出不穷。

据悉,在劳动竞赛体系和机制建设方面,山西省总逐步构建了以省级大赛为引领,各

市和省级产业工会竞赛为主体,企事业单位竞赛为基础的三级职工职业技能竞赛体系,全省每年开展2000场次技能竞赛,推动竞赛不断从传统领域向新经济、新业态和未来产业拓展,符合山西推动高质量发展、深化全方位转型的需要。太原市总工会连续4年开展全市百万职工“聚焦‘六新’助力转型”职工职业技能竞赛,累计参赛职工达270余万人次,记功奖励1510人。通过职工职业技能竞赛选拔,太原市委、市政府命名表彰四届“晋阳工匠”369名,发放奖金1875万元。职工的技术创新实践提升了技能竞赛的科技含量。近年来,山西省委、省政府出台3个配套性文件,推动“五小”竞赛活动从工会“单打独斗”成为多部门的“共同行动”。10年来,山西“五小”竞赛活动参与人次达3281.49万,产生创新成果81.13万项,创造经济效益570亿元。山西省总拿出2200万元专

项资金,对“五小”优秀创新成果及个人进行奖励,不断把更多一线工匠推向岗位创新最前沿。在技能人才培养方面,山西省总加大工匠学院建设力度,为产业工人由“工”变“匠”开辟新路径。成立两年多来,山西工匠学院探索性地开展了“花开满园”“花开三晋”技能培训,确立了“大师牵头、学员参与、交流融合、技术攻关”的教学模式,还与11家市级、两家省级产业工匠学院携手,打造山西省工匠学院联合体。近期,山西省总又出台举措,推动建设覆盖全省、具有工会特色、上下联贯通、培育工匠人才的全省工会“1+N+N”工匠学院体系,即建设1家山西工匠学院、N家市级省级(产业)工匠学院、N家(特色工种)工匠学院分院,着眼于加快培育经济高质量发展急需的“高精尖缺”人才和高技能人才。山西省总明确提出,到2026年,建成市级和省级产业工

匠学院25家以上,分院40家。为构建多层次工匠人才培育体系,山西省总还出台工匠人才培育3年规划,每年动态培育30名左右“三晋工匠”、200名左右市级工匠人才,带动各类企业和不同行业开展的工匠推选宣传活动呈现“井喷”之势。此外,山西省总还协调政府相关部门对晋升技术等级、工资福利待遇、物质奖励和劳模评选等激励措施出台了制度性规定,在晋升职级的传统渠道之外,为全省职工开辟成长成才“快速通道”和收获荣誉的“星光大道”。“我们坚持竞赛引领、突出创新驱动、完善培育机制、强化激励导向,在全省推行‘工匠学院+实训基地+线上培训+技能竞赛+工匠选树’的职工技能提升工作体系,通过‘五位一体’强推职工素质提升,使每一名职工都有岗位成才、人生出彩的机会。”韩小燕说。

工会驿站送健康

10月8日,浙江省台州市仙居县安洲街道社区卫生服务中心医务人员在城区一工会驿站为户外劳动者测量血压。当日,该中心在城区工会驿站开展“预防高血压”义诊活动,医务人员为环卫工人等户外劳动者测量血压,发放预防高血压病宣传材料,普及高血压防治知识。

本报通讯员 王华斌 摄



抚顺市总扶持重点就业群体自主创业

“工会小额贷款让我有了接大单的底气”

本报讯(记者刘旭)“正是工会小额贷款让我有了接大单的底气!”日前,辽宁省抚顺市一家服装加工厂老板李景云说,这几年,资金周转一度出现困难。正是由于今年9月抚顺市总工会进一步放宽自主创业小额贷款的条件,让她包括在内的40余名创业带头人得到了相应的帮助。从2009年开始,抚顺市总便设立工会自主创业小额无息借款基金,以扶持城镇失业人员、高校毕业生、农民工、退役军人等重点就业群体自主创业,实现创业带动就业。截至目前,市总累计发放创业借款1830万元,扶持创

业带头人246人次,实现实名制就业3590人。抚顺市总工会相关负责人介绍,该项资金主要用于创办经营商业、餐饮、修理、家政服务、养殖、种植、电商等各类小微企业。根据实际经营情况,借款数额一般不超过10万元。借款为无息借款,期限1年,到期一次性还本付息。据悉,抚顺市总负责对小额贷款工作进行指导及监督,指定业务部门按照有关法律、法规规定做好审核、定期随访经营状况、督促按期还款或追款工作。创业者借贷条件为取得工商营业执照,有较为固定的生产经营场所和可行的经营项目,能够带动至少3人以上就业,无违法违规和不良信用记录。今年9月,为了让更多的创业者受益,在保证资金安全的前提下,抚顺市总进一步放宽了自主创业小额贷款的条件。辽宁青松岭生态旅游开发有限公司总经理庞龙也是工会小额贷款项目的受益者。2009年以来,他多次享受到工会小额无息借款扶持政策,及时走出了企业周转资金不足的困境。如今,他的公司已带动40余名待业职工和农民工就业,实现每年每户增加收入3000余元。

宁夏工会:新举措推动工作争先进位

要求各项工作每年至少有1~2个位次的提升

本报讯(记者马学礼 李静楠)宁夏回族自治区总工会日前出台推动工会工作争先进位实施方案,旨在营造争先进位、奋力赶超的氛围。方案明确,将通过扎扎实实学政策、对标全局找位次、精准发力促提升3个工作步骤,实现重要指标争先进位、重点领域创新突破等具体目标。

据介绍,针对以往工作中存在的一些问题,自治区总工会在这份方案中有针对性地提出了一些解决办法。坚持继续深耕优势领域与对标先进查漏补缺相结合,区总每年将设定一批工作目标,以月度为时间节点有序推进。区总各部门、直属单位在每年2月底前,组织党员干部研读全国总工会年度工作要点,明确争先进位的着力点、创新突破的发力点、防范化解的关键点,每个部门、单位至少确定1项争先进位重要指标、1项创新突破重要领域。在3月底前,需对照全总上一年度工作情况,找准摸清自身工作在全国工会层面所处位次,逐项查找工作短板、漏洞和弱项,制定针对性、操作性强的改进措施。

同时,自治区总工会预判并制定针对重要领域、关键环节可能发生风险的具体防范化解措施。通过举行机关月例会,听取争先进位工作情况汇报,集中发布月度争先进位工作成果,确保各项工作每月有变化、每年至少都有1~2个位次的提升,位次靠后的工作有较大进步。此外,为促进各项工作落实,自治区总工会将采取统一思想认识、实行台账管理、坚持统筹推进的措施。同时,把推动工会工作争先进位纳入机关考核总体布局,作为部门年度综合考核的加分(减分)内容,以充分激发干部职工争先进位的主观能动性和主动创造性。

粤港澳大湾区职工文艺汇演在澳门举办

本报讯(记者赵思远 叶小钟)为庆祝新中国成立75周年及澳门回归祖国25周年,国庆节前夕,粤港澳大湾区职工文艺汇演在澳门百老汇舞台举行。

本次演出由中华全国总工会、中央政府驻澳门联络办公室指导,澳门工会联合总会与广东省总工会联合主办。来自中华全国总工会文工团、广东工人艺术团、广东省粤剧院、香港工人俱乐部、澳门中乐团、澳门舞醉龙队、澳门培英中学附属小学合唱团等机构逾150名演职人员,为观众奉献舞蹈、歌唱、中乐演奏、粤剧、杂技等多个表演节目。

演出中的“工匠精神”元素让人耳目一新。南粤工匠代表饶宝莲与舞蹈演员同台演出《巧手弄剪》,将工匠精神和中国舞蹈紧密融合。曲艺表演《南粤工匠》则用快板说唱的形式,讲述着南粤大地各行各业先进职工坚守平凡岗位,创造不凡业绩的奋进故事。

上海市总举办致敬劳动者主题美术展

本报讯(记者裴龙翔)国庆节前夕,“奋斗有你 最美是你——致敬新时代最美劳动者”主题美术展览在上海市工人文化宫开展。本次美术展是上海市总工会首次通过艺术作品的形式定格劳模工匠风采。

展览以油画、国画、雕塑等多种形式,展现了助力发展新质生产力的产业工人、攻克“卡脖子”难题的科技人才、默默付出的新就业形态劳动者等岗位各异的最美劳动者风采。

据悉,上海市总联动75家区(局)产业工会,邀约从20世纪20年代到90年代的时代楷模,讲述在上海“五个中心”建设过程中各行各业劳动者的奋斗故事。在5个多月的劳模造像过程中,38位艺术家往返沪两地,深入科研院所、工厂车间等基层一线百余次。最终,诞生了近200件题材丰富、兼收并蓄的美术作品。

上海市人大常委会副主任、市总工会主席郑钢淼,中央美术学院院长林茂与劳模代表共同为画展揭幕。

《中国工运》2024年第9期要目

团结动员广大职工为进一步全面深化改革、推进中国式现代化作贡献……王东明深入学习贯彻党的二十届三中全会精神努力开创工人日报新闻宣传工作新局面……魏地春推动新时代陕西工会工作高质量发展……李晓英不断开创浙江工会改革创新发展新局面……吕志良为谱写中国式现代化重庆篇章贡献力量……余季平团结动员广大职工谱写中国式现代化山东篇章……山东省总工会以改革牵引四川工运事业高质量发展……四川省总工会为维护职工合法权益提供坚实法治保障……陈惠霞



扫一扫阅读《中国工运》第9期全部目录

《工会信息》2024年第17期要目

让职工的“心声”有“回声”……陈俊宇为谱写中国式现代化晋中篇章贡献工会力量……晋中市总工会在推动镇江市高质量发展中展现工会作为……镇江市总工会辽宁万名工会干部“走”出真情实效……杨光明吴红明:三尺讲台存日月,一根粉笔写春秋……丁青柏参加搬蛋比赛时突发疾病死亡,能认定为工伤吗?……刘业林



扫一扫阅读《工会信息》第17期全部目录

第三届全国中药传统名堂职业技能竞赛决赛举行,多名青年职工以骄人成绩脱颖而出——“新生代”爱上“老中药”

本报记者 柳姗姗 郑莉 彭冰

苍术、当归、土茯苓、西红花……35种难辨真假的中药材和质量参差不齐的饮片炮炙品,整齐摆在工作台上,参赛选手要在20分钟内鉴别真伪。眼看、手摸、鼻闻、口尝,大家纷纷拿出看家本领,演绎了一场速度与精准的争夺战。

9月25日至26日,第三届全国中药传统名堂职业技能竞赛决赛在吉林省通化市举行,同仁堂、片仔癀、达仁堂、采芝林等来自24个省、市、自治区近百个传统老字号中医药生产企业的125名选手,从万余名参赛选手中脱颖而出,围绕中药性状识别、中药真伪鉴别及中药饮片炮炙品质量判断、中药显微鉴别、中药理论知识等4个项目展开角逐。“老字号”里的人不老,80后、90后,甚至是00后正逐渐成为中医药生产领域的中流砥柱。此次大赛中,有6名00后选手挺进决赛,前三名获奖者中有两名是95后。这些充满拼劲的年轻人借助大赛平台勤学苦练,以骄人成绩在职业生涯中崭露头角。

超万名职工参加培训和选拔

3种常用中药粉末混在一起,要求选手使用显微镜在40分钟内通过观察组织碎片、细胞或内含物等专属特征,写出鉴别结论、截图标明重要特征及鉴别理由……在中药显微鉴

别赛中,来自国药集团广东环球制药有限公司的95后选手赵靖雯,凭借娴熟的操作手法和观察入微的鉴别能力获得满分。

“大赛为我们提供了非常难得的学习交流机会。”已在中药检验一线从业5年的赵靖雯说,她对北方常用药和炮制品的了解相对薄弱,备赛期间,国药集团邀请多名技术专家对她进行了针对性培训。中国能源化学地质工会化学医药工作部部长刘卉卉告诉记者,大赛针对中药生产企业专门从事药材识别和鉴定岗位的职工设置赛项,覆盖范围、参赛人数、行业影响力较前两届持续扩大,有效提升了解行业中药材识别鉴定的整体技能水平。

据介绍,本届竞赛启动以来,各级医药工会广泛发动、精心组织,超万名职工参加了逐级培训和层层选拔,实现以赛促训、以赛促学、以赛促学。大赛裁判长、国药集团主任药师周路山感慨地说:“从大赛现场可以明显看出,参赛选手的水平提升很快。这场比赛有助于推动中医药更好地实现传承发展。”

源于热爱,成于坚持

“我一直觉得中医药很神奇,因此大学报了中药学专业。”国药集团广州采芝林药业有限公司95后参赛选手莫振培是此次大赛的冠军。他告诉记者,备赛期间,他借助采芝林中药博物馆里收藏的近千种中药标本反复学习熟记,练就了只需两秒就能识别一种药材的“火眼金睛”。此次比赛的中药性状识别赛项为例,选手需熟练掌握常用的400种中药,包括根茎类、果实种子类、动物类、矿物类等,在30分钟内对随机抽取的中药进行识别,并写出其对应的科名、种名及入药部位,非常考验专业功底。“我与中药的缘分始于父亲给我做的药膳,像养胃的四神汤、祛风寒的红枣雪梨姜汤等。”雷允上药业集团有限公司派出的参赛选手石明珠说,自己如愿考入长春中医药大学后,相关专业的系统学习让她对璀璨的中医药文化肃然起敬。现在,她最喜

欢泡在生产车间里,浓浓的药香总是让她觉得很安心。

年轻力量注入古老中药

推动中医药文化传承创新发展,离不开一支结构合理、本领过硬的高素质人才队伍。刘卉卉告诉记者,本届大赛吸引了很多年轻职工踊跃参加,他们不仅是中医药文化的传承者,还是中医药发展的探索者。

竞赛期间,大赛组委会特邀两位80后全国能源化学地质系统大国工匠,国药集团大极药业技艺传承人蔡苏、同仁堂技艺传承人李宁现场展示手工制丸技艺,优雅娴熟的操作手法充分展现了老字号中药企业的工匠精神和匠心传承。大赛一等奖获得者、通化正源药业有限责任公司化验室主任邵剑峰说:“我们都是师傅手把手带出来的,我会继续发挥‘传帮带’作用,也要带领更多年轻人成为吉林省中药事业尽一份力。”

据悉,大赛为行业职工搭建了建功立业平台和晋升通道,决赛选手中有多人成为省级五一劳动奖章获得者。中国能源化学地质工会将加大对竞赛中脱颖而出的高素质技术人才奖励力度,让他们在收入上有提高、地位上有提升、职业上有发展,增强广大职工自觉投身中医药传承创新发展的积极性和主动性。